Textové subory

Na ukladanie idajov mimo operacnej pamite su ur¢ené subory. Dokazeme ich vytvarat' a
manipulovat’ s ulozenymi tidajmi aj prostrednictvom programu. Do textového suboru mézeme
zapisovat’ a ¢itat’ z neho znaky (char), ale aj viac znakov (string) acdisla (integer)
podobne ako pri ¢itani z kldvesnice a zapisovani na obrazovku.

Subor = postupnost’ (sekvencia) prvkov rovnakého typu — znaky usporiadané v riadkoch roznej
dlzky. VSetky udaje st v textovom stubore zapisané ako ASCII znaky.

textovy subor = postupnost’ riadkov (aj prazdna)
riadok textového stiboru = postupnost’ znakov (aj prazdna) ukoné¢ena koncom riadka

Na konci kazdého riadka je v subore neviditeI'ny znak konca riadka. Textovy editor ho
nezobrazuje, ale v subore je zapisany ako dva znaky (#13#10). Na konci celého stboru je tiez
nevidite'ny znak konca stiboru (#26).

e stextovymi sibormi sa d& pracovat len sekvencnym pristupom
e musi sa rozliSovat’, ¢i zo suboru ¢itame alebo do neho zapisujeme udaje:
e vstupny stbor - len Citat’ pripravené udaje
e vystupny subor - len zapisovat, na koniec suboru!
o do textového stiboru sa neda aj zapisovat’ aj sic¢asne z neho ¢itat’

Stuboru (file) musi byt priradené nejaké fyzické zariadenie, resp. musi sa nachadzat’ na
nejakom zariadeni - diskovy stibor.

"Operacie" so subormi:

e write = zapis informacie na koniec suboru (podobne ako do Memol.Lines.Add(...))
e read = ¢itanie nasledujticej hodnoty zo suboru



Ako pracujeme s textovym suborom

Deklarovanie premennej typu textovy subor:
var t:TextFile; /premennatje typu textovy subor

Priradenie fyzického suboru najcastejsie na disku:
AssignFile (t, 'meno suboru.txt');

Davajte si pozor na uvadzanie plnej cesty na disku k nejakému suboru - ak sa takyto program
prenesie na iny pocitac, s vel’kou pravdepodobnostou tieto absolitne cesty k siborom nebudu
fungovat’ - pouZzivajte radsej relativne cesty od momentalnej adresy projektu (tam, kde sa
nachadza EXE subor)

Otvorenie suboru
e bud’ na Citanie (musi uz existovat’): Reset (t) ;
o alebo zépis (ak uz existuje, tak sa najprv vyprazdni): Rewrite (t) ;
Subor sa otvori. Ak uz existoval jeho obsah sa zrusi a ¢akd sa na zapisovanie
novych hodndt. Ak eSte neexistoval, vytvori sa s prazdnym obsahom.

Praca so sUborom, t.j. samotné zapisovanie alebo Citanie:
write (t,hodnota) ; writeln(t); = writeln (t, hodnota) ;

Formatovaci parameter vo write
e zaznakom alebo znakovym retazcom write (t, '*':10) ;
o oznacuje, Ze znak sa vypiSe na Sirku 10, t.j. najprv 9 medzier a potom
o ked je retazec dlhSi ako formatovaci parameter, zapiSe sa kompletny
ret'azec, t.j. ignoruje sa format
e za celym ¢islom oznacuje Sirku, do ktorej sa ma zapisat’ ¢islo, ak by nevoslo do
danej Sirky, forméat sa ignoruje
write (t,25*25 :5); zapiSe dve medzery, za ktoré da ¢islo 625
e zarealnym Cislom oznacuje Sirku, do ktorej sa ma ¢islo zapisat’, desatinné ¢islo
sa vypise v semilogaritmickom tvare; druhy formatovaci parameter oznacuje
pocet desatinnych miest
write(t,100/3 :7 :4); zapiSe 33.3333

Tkt

read (t, premenna) ; precitasajeden znak zo suboru z pozicie ukazovatela, priradi
sa jeho hodnota do premennej a ukazovatel’ sa posunie za znak

vidime. v skutocnosti:

ab |lalb|<koniec riadka>| |c|d|e|<koniec riadka>|f|<koniec sUboru>

cde M

f ukazovatel’



readln (t,premenna) ; precita sa jeden znak zo suboru z pozicie ukazovatel’a,
priradi sa jeho hodnota do premennej a ukazovatel’ sa posunie na novy riadok

Testovanie konca suboru a konca riadka

o Standardna logicka funkcia End Of File vrati true, ak je ukazovatel’ nastaveny za
poslednym znakom stiboru Eof (t)

o Standardna logicka funkcia End Of LiNe vrati true, ak je ukazovatel’ nastaveny na
konci riadka alebo aj za poslednym znakom siboru Eoln (t)

while not Eof(t) do begin
while not Eoln(t) do begin
read(t,a);
end;
readln (t);
end;

Zatvorenie sUboru, t.j. ukoncéenie prace so suborom:
CloseFile(t);

Citanie ¢&isel

Vieme citat’ aj Cisla (celé aj realne), ale v subore musia byt tieto ¢isla oddelené medzerou,
koncom riadka alebo tabulatorom (znak s kodom #9). Prikaz read preskoc¢i vSetky medzerové
znaky (medzera, <Eoln> alebo #9), potom prekonvertuje znaky zo vstupu na ¢islo. Ak je ¢islo
ukoncené nemedzerovym znakom (napr. ',' alebo ';'), tak vyhlasi chybu Invalid numeric
format. Ak ¢itame koniec suboru (t.j. plati eof, ale aj ak st tam len medzery) vrati hodnotu 0
- treba sa tohoto vyvarovat’!

Preto takéto ¢itanie read mdzeme pouzivat, len ak je vyslovne povedané, Ze je subor korektny
a Cislo je ukon¢ené medzerovym znakom.

Preto je lepSie pouzivat’ Standardnu funkciu SeekEof, ktora skor ako odpovie na stav suboru,
odfiltruje vSetky medzerové znaky. Podobne existuje SeekEoln, ktora testuje koniec riadka,
ale najprv odfiltruje medzery a tabulatory.

POZOR: funkcie SeekEoln a SeekEof odignoruju vsetky medzery, tabulatory a v pripade
SeekEof i konce riadkov. Preto tieto funkcie nie st vhodné pri ¢itani znakov, pouzivame
ich hlavne pri ¢itani ¢isel z textového stiboru.



1. Dany je subor celych ¢isel cisla.txt oddelenych navzajom medzerami a koncami

riadkov. Zistite sucet vSetkych ¢isel a vypiste ho do Memo.

98 74818 165 sucet Cisel v sibore je: 2616
373655138484 335

857

7520 46 56 123 737

7568245

Dany je subor celych ¢isel cisla.txt oddelenych navzajom medzerami a koncami

riadkov. Zistite, kol’ko ¢isel je z intervalu (10,30) a tato informaciu vypiste do Memo.
Program upravte tak, aby sme si hranice intervalu mohli zadat’ v Editoch.

[ |

[2 |

98 74818 165 pocet isel z intervalu <1,30) je10
373655138484 335

857

75204656123 737

7568245

Dany je subor celych ¢isel cisla.txt oddelenych navzajom medzerami a koncami
riadkov. Skopirujte z neho kazdé tretie ¢islo do nového stiboru kazde3. txt.
a. Vytvorte subor, v ktorom budt vybrané ¢isla zapisané v jednom riadku oddelené
medzerou.
b. Vytvorte stibor, v ktorom budi vybrané ¢isla zapisané vzdy v samostatnom
riadku.
Obsah suboru kazde3. txt vypiste do Memo. PouZite prikaz
Memol.Lines. LoadFromFile ('nazov suboru.txt');

93748 18 165 48

373655138484 335 37
98 748 18 165 4337138875567524 857 138
373655 138 484 335 752046 56 123 737 8

7568245 75

857

7520 46 56 123 737

7568245

4. Napiste program, ktory zapiSe do textového suboru ciselka.txt ndhodné &isla
z intervalu (100,300) tak, aby v stubore bolo asponi 5 a najviac 10 riadkov a v kazdom
riadku aspoii 3 anajviac 7 &isel. Cisla oddelujte medzerou. Obsah siboru
ciselka.txt vypiste do Memo.

N 243
184
111

| 285

268
224
292
195
117
266
274
204

220
229
154
213
229
291
274
256

P

Y. .
| Subor Upravy Format Zobrazit Pomocnil

271 208

176 187 159
176 195 258
178 285 267

295 194 259
235 123 244

B ciselka.txt - Poznamkowvy blok

Sabor Upravy Formét Zobrazit P

hae
182
254
213
223
177
222
112

207 288 251 204
194 152

247 191

127 1e3

129 222 144

288 280 236 189
187 280 239

293 233



5. Napiste program, ktory zisti a vypise do Memo, kol’ko je v subore ciselka.txt (z

[ 24

predchadzajuceho prikladu) parnych ¢isel véacsich ako 200, tieto ¢isla tiez vypiste.

128 207 288 251 204 288
182194152 204
254 247191 254
213127103 222
223129222144 288
177 288 280 236 189 280
222 187 280 239 236
112 293 233 222

280

pocet parnych cisel vaciich ako 200
jevsubore: 9

6. V textovom subore cislal.txt su jedno, dvoj a trojciferné Cisla. NapiSte program,
ktory tieto &isla naformétuje do 5 stipcov do stiboru naformatovane. txt. Medzi
jednotlivymi stlpcami je jedna medzera.

' naformatovane.txt - Poznamkovy

Upravy Formét Zobrazit Pc

Stbor
898
837
335
820

75
458
176
697
315
477
578
334

47
687
694
427

776
386
857
426
623
489
425
653
965
728
359

3
824
278
394
822

548
550
367
656
5e8
495
739
249
132
925
911
530
639
494
102
306

180
138
589
123
274
156
723
618
95e

8
393
184
599
630
189
990

765
484
75
737
5
755
179
85
119
190
137
297
288
569
125
586

7. Dany je subor celych c¢isel (cisla2.txt) oddelenych navzijom medzerami
a koncami riadkov. Ngjdite najmensie ¢islo a vypiste ho do Memo.

898 776 548 180 765 837 386 550 138
484 335 857 367 589 75 820 426 656
12373775623 508 274 5 458 489
495136

755176 425739723 179 697 653 249
618 85315965 132 950 119 477 728
9258190578 359911393 1373343
530

184 297 47 824 639 599 288 687 278
494 630 569 694 394 102 189 125 427
822 306 990 586 953 455 268 35 398
322

59 346 190 679 937 736 846 49 972
580 140 525 509 764 44 413 79 667
81862642 814 486 994 825512179
911867

999 80 5 620914 955730 237 128
507 75 775 240 35 797 52 281 135
852501418 422952 632715510413

najmensie cislo je: 3



8. Dany je subor celych c¢isel (cisla2.txt) oddelenych navzajom medzerami
a koncami riadkov. Najdite druhé najvicsie ¢islo a vypiste ho do Memo.

898 776 548 180 765 837 386 550 138
484 335 857 367 589 75 820 426 656
12373775623 508 274 5 458 489
495156

755176 425 739 723 179 697 653 249
618 85 315965 132950 119 477 728
9258190578359911393 1373343

druhé najvacsie cislo je: 994

9. Dany je subor celych cisel (cisla2.txt) oddelenych navzijom medzerami
a koncami riadkov. Zistite priemer zo vSetkych ¢isel a vypiSte ho do Memo.

898 776 548 180 765 837 386 550 138
484 335 857 367 589 75 820 426 656
12373775623 508 274 5 458 489
495 156

755176 425 739 723 179 697 653 249
618 85315965 132950 119477 728
9258190578 359911 3931373343
530

184 297 47 824 639 599 288 687 278
494 630 569 694 394 102 189 125 427
822 306 990 586 933 435 268 35 398
322

39 346 190 679 937 736 846 49 972
580 140 525 509 764 44 413 79 667
81862642 814486994 825512179
911 867

priemer cisel je: 489,18

10. Dany je subor celych ¢&isel (cisla2.txt) oddelenych navzajom medzerami
a koncami riadkov. Zistite kolko ¢isel je podpriemernych a vypiSte informaciu do

Memao.

898 776 548 180 765 837 386 550 138
484 335 857 367 589 75 820 426 656
123 737 75 623 508 274 5 458 489
495 156

755 176 425 739 723 179 697 653 249
618 85 315965 132950 119 477 728
9258190 578359911393 1373343
530

184 297 47 824 639 599 288 687 278
494 630 569 694 394 102 189 125 427
822 306 990 586 953 455 268 35 398
322

priemer cisel je: 489,18
podpriemernych cisel je: 98




